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省教育厅关于组织开展

“向阳携行 共创未来——大学生心理健康

教育江苏行”主题教育活动的通知

各高等学校:

为贯彻落实中共教育部党组《高等学校学生心理健康教育指导纲要》（教党〔2018〕41号）和省委教育工作领导小组有关文件精神，进一步加强大学生心理健康教育引导，持续开展“生命之美”系列主题教育活动，经研究，决定在今年开展“向阳携行，共创未来——大学生心理健康江苏行”主题教育活动。现将有关事项通知如下。

一、活动宗旨

本次教育活动以“向阳携行，共创未来”为主题，旨在推动心理健康教育与生命教育、理想信念教育相结合，在全省高校开展“八个一”心理健康教育活动，引导大学生树立“珍爱生命、心向阳光、砥砺前行、共创未来”的理念，激发学生向上向善、面向未来的奋斗力量，与时代共舞、与同伴协行，以积极向上、理性平和的良好心态迎接党的二十大的胜利召开。

二、活动内容

（一）突出思想引领，开好一堂深刻的主题班会。各高校按要求开齐开足心理健康必修课，每学期以班级为单位开展一次主题班会，深入宣传阐释主题内涵，引导学生深刻领会“向阳携行，共创未来”的主题意义，在实际行动中践行主题精神。

（二）创新教育形式，组织一批丰富多彩的文体活动。紧密结合当代大学生的思想心理特点，结合体育、美育课程，设计一批有益于大学生身心健康的文体活动，如“向阳携行”身边故事、微电影、摄影、音乐和诗词大赛等，不断增强心理健康教育吸引力和感染力。

（三）探索实训模式，组织一次有效的心理素质训练。以积极心理学为导向，面向全体学生开展一次心理素质训练，如大学生压力应对训练、情绪管理训练和认知行为训练等，引导他们在环境中寻求新资源、建立新关系、发展新技能，提升适应能力和应变能力。

（四）重视身边榜样，选树一批可敬、可学的“阳光之星”。注重发挥新时代大学生先进典型的示范引领作用，充分挖掘身边榜样，选树一批不畏挫折、心向阳光的先进典型，开展一场向阳事迹宣讲会，积极营造健康向上、自助互助、共创未来的校园氛围，让选树过程成为大学生自觉学习、主动宣传、相互鼓励的活动载体。

（五）强化危机预防干预，组织一轮心理问题排查。开展全面排查，精准应用往年新生普查情况，综合分析学生心理状况，形成动态管理的重点关爱人群数据，做好科学识别、实时预警、专业咨询和妥善应对。要特别关爱留校过节、发生家庭矛盾、考研落榜、学业预警或补考失利、过度迷恋网络、就业困难、经济困难、休学复学、患有严重心理问题或精神障碍的学生，在学生成长发展的关键时期、孤独无助的关键时刻做好有深度、有温度的思想引导和心理疏导。
（六）做好求助引导，畅通一揽子心理援助渠道。面向全体学生大力宣传全省大学生24小时热线、“苏心”APP、学校心理咨询预约等便捷的求助渠道，增强学生自我保健意识，激发主动求助意愿，广泛推广心理自助方法，扎实开展多种途径的个体咨询服务。

（七）推进家校联合，组织一次家校信息沟通。每学期，各高校要组织辅导员面向全体学生开展一次家校信息沟通，告知家长学生在校表现，了解家庭关系、亲子关系，引导家长及时向学校反馈学生心理异常状况，尤其做好重点关爱学生家庭调查和家长指导，对父母离异、幼年留守、家乡偏远等学生群体开展人文关怀和教育引导。

（八）夯实队伍基础，举办一系列心理健康教育培训。充分调动全体教职员工参与心理健康教育的主动性和积极性，开展班主任、辅导员、研究生导师和后勤管理人员心理危机识别与干预工作培训。加强心理委员组织、宣传、预警、助人等能力建设，充分发挥朋辈心理互助作用和桥梁纽带作用，打通心理育人的最后一公里。

三、时间安排

分三个时间段集中开展。

第一阶段：3月20日至6月20日，结合“3.20咱爱您”心理健康教育周和“5.25我爱我”心理健康教育月，重点面向全体在校生开展活动，关注毕业生心理健康。

第二阶段：9月1日至11月1日，结合入学教育，重点面向新生开展活动。

第三阶段：11月2日至12月底，遴选推荐优秀活动项目在全省高校展示（具体安排另行通知）。

四、有关要求

（一）加强组织领导。各高校要高度重视心理健康教育工作，明确心理健康教育全员参与机制，完善教务、宣传、学工、研工、二级学院、后勤保卫等部门的联动工作机制，加大学校整体统筹力度和部门协调支持力度，努力推动全员心理育人、全过程心理育人。加强人员配备和经费保障，结合学校实际，积极制定切实可行的活动方案，确保主题教育活动取得实效。

（二）增强活动实效。各高校心理健康主管部门要深入各院系、各专业，了解学生心理动态，准确把握学生思想特点和心理脉搏，有针对性地开展教育活动。要重视发挥班集体建设、社团组织在学生心理健康教育工作中的支持功能，突出学生在心理健康教育工作中的主体地位和能动作用，以互动式、体验式、浸润式教学活动，激发学生参与热情，触动学生思想灵魂，让心理健康教育“润物细无声”。

（三）发挥区域优势。省大学生心理健康教育与研究基地以及各示范中心要加强协同联动，打造基地和示范中心自身的精品活动、创新项目，充分利用传统媒体和新媒体，全方位深入宣传报道。省教育厅将协调有关媒体对各高校、各基地和示范中心主题教育活动情况进行报道。省大学生心理危机预防和干预研究中心要充分利用大学生心理自助互助平台（“苏心”APP）鼓励开展自助与互助活动，举办主题教育班会成果展示。

各高校、研究基地和示范中心要及时将具有特色的品牌活动情况报送省教育厅高校学生处。电子邮箱：jssjyt_xsc@163.com。省教育厅将在活动开展期间适时组织相关督导工作。
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