            江苏省教育厅关于做好我省高校
              财务信息公开工作的通知
                     苏教财﹝2013﹞15号
各高校：
　　为贯彻落实《国务院办公厅关于印发当前政府信息公开重点工作安排的通知》（国发办〔2013〕73号）、《省政府办公厅关于印发当前全省政府信息公开重点工作安排的通知》（苏政办发〔2013〕166号）和《教育部关于进一步做好高等学校财务信息公开工作的通知》（教财函〔2013〕96号）等文件精神以及我省关于部门预决算公开工作的有关要求，进一步做好我省高校（含民办高校、独立学院，不含中央部委属高校）财务信息公开工作，现将有关事项通知如下：
　　一、高度重视高校财务信息公开工作
　　高等学校财务信息公开是校务公开的重要内容。做好财务信息公开工作，有助于提高高校工作的透明度、保障师生员工和社会公众的知情权和监督权，推动高校依法办学、依法理财；有助于提升高校预算、决算管理和财务管理水平，充分发挥资金使用效益，有效推动高等教育事业的科学发展。各高校要高度重视，充分认识做好财务信息公开工作的重要性，增强紧迫感和责任感，把财务信息公开工作摆上重要日程，抓紧建立财务信息公开工作机制，明确职责、程序、公开方式和时限要求。
　　二、依法依规做好财务信息主动公开工作
　　(一)公开内容
　　高校主动公开的财务信息主要包括：收费项目、依据、标准与投诉方式；财务、资产与财务管理制度；财政专项资金、受捐赠财产的使用与管理情况；仪器设备、图书、药品等物资设备采购和重大基建工程的招投标；学生奖助学金、学费减免、助学贷款与勤工俭学的申请、发放情况和管理规定；学校经费来源、年度预决算等。省、市属公办高校公开的年度预决算原则上应包括收支预算总表(参考格式见附件1)、收入预算表(参考格式见附件2)、支出预算表(参考格式见附件3)、财政拨款支出预算表(参考格式见附件4)；收支决算总表(参考格式见附件5)、收入决算表(参考格式见附件6)、支出决算表(参考格式见附件7)和财政拨款支出决算表(参考格式见附件8),所有公开科目均须细化至项级科目。在此基础上，各高校可根据实际情况，自主公开有关财务信息。
　　(二)公开时间
　　省、市属各公办高校应在预算、决算批复后10个工作日内，主动向社会公开上述信息。各民办高校、独立学院应在预算、决算经董事会（理事会）等审核批准后10个工作日内，主动向社会公开上述信息。
　　(三)公开方式
　　各高校除采取学校年鉴、简报等方式向社会公开财务信息外，均应将学校网站作为主要信息公开载体。
　　三、做好财务信息依申请公开工作
　　公民、法人或者其他组织(以下简称申请人)根据需要申请获取财务信息的，各高校要依法受理，认真研究，妥善处理。
　　(一)建立申请公开受理机制
　　各高校要抓紧建立财务信息公开申请的受理机制，制定依申请公开财务信息的工作规程，明确申请的受理、审查、处理、答复等各个环节的具体要求，有效保障申请人的合法权益，维护财务信息公开工作秩序。
　　(二)依法受理依申请公开事项
　　要严格按照《政府信息公开条例》和《高等学校信息公开办法》规定接受申请人申请的财务信息公开事项，核实申请的相关信息，对申请的形式和内容进行审查。申请材料不符合要求或申请内容不明确的，应告知申请人做出更改、补充。对一些要求公开项目较多的申请，可要求申请人按照“一事一申请”原则对申请方式加以调整：即一个信息公开申请只对应一个信息项目。同时，进一步完善申请的受理、审查、处理、答复程序，有关记录应当保存备查。
　　(三)认真研究依申请公开内容
　　要对申请内容进行认真分析与研究，区别不同情况在15个工作日内答复申请人。符合《政府信息公开条例》和《高等学校信息公开办法》规定的，要及时向申请人公开。属于涉及秘密事项的信息，不予公开。属于制作过程中的信息或不存在的信息，以及不属于高等学校公开的信息，要明确告知申请人。对能确定该信息职权单位的，应当告知申请人。对申请人申请公开与本人生产、生活、科研等特殊需要无关的财务信息，可以不予提供。
　　(四)妥善处理依申请公开有关问题
　　要改进依申请公开服务，妥善处理依申请公开的有关问题。在办理过程中，应主动与申请人沟通。对于按照《政府信息公开条例》和《高等学校信息公开办法》规定可以公开的信息，要按照规定的程序和时限及时予以答复；需要延期答复的，应办理延期答复手续。不能公开的，应明确告知不能公开的理由，并耐心、细致地做好解释说明工作。同时，按照有关规定妥善处理研究课题类的申请。
　　四、建立财务信息公开责任制和责任追究制度
　　(一)加强监督检查
　　高等学校要遵循公正、公开、便民的原则，建立健全财务信息公开工作机制和责任追究制度。省教育厅将定期开展对全省高校财务信息公开工作的监督和检查，同时将把各高校财务信息公开工作开展情况纳入高校财务管理工作考核的重要内容。高校监察部门应负责组织对本校财务信息公开工作的监督检查。
　　(二)加强考核工作
　　各高校应制订财务信息公开工作考核办法并将财务信息公开工作纳入干部责任考核内容。
　　(三)严格责任追究
　　各高校要进一步完善财务信息公开制度和责任追究制度，明确责任分解和责任追究的程序、方法和组织实施，严格责任追究。要按照谁公开、谁负责信息审查，谁公开、谁负责释疑解惑的原则做好财务信息公开工作。对违反有关信息公开规定和本通知要求，不依法履行财务信息公开义务，不按要求及时公开财务信息，公开了不应当公开的财务信息，在财务信息公开工作中隐瞒或捏造事实，违反规定收取费用，以及违反有关法律法规和本通知规定的其他行为的高校，我厅将依据《政府信息公开条例》和《高等学校信息公开办法》的规定，责令改正；情节严重的，我厅将予以通报批评；对高校直接负责的主管领导和其他直接责任人员，由我厅依据有关规定予以问责。
　　请各高校在12月底前将本校的财务信息公开工作实施方案报省教育厅备案。
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