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区政府办公室关于印发科技创新“双十百千”

三年行动计划（2016-2018）的通知

各镇人民政府，开发区管委会，街道办事处，区各办局（公司）行，区各直属单位：

现将《科技创新“双十百千”三年行动计划（2016-2018）》印发给你们，请认真遵照执行。

常州市武进区人民政府办公室

2016年5月3日

科技创新“双十百千”三年行动计划（2016-2018）

为进一步推动我区科技与经济结合，着力提升企业的科技创新能力，服务“大众创业，万众创新”，特制定校地“双十百千”合作行动计划，以大力推进我区与全国高校院所的产学研合作，重点推动在常高校与我区重点产业互动发展。

一、指导思想

按照武进苏南自主创新示范区建设的总体要求，突出企业技术创新主体地位，以提升企业自主创新能力为目标，集中集成在常高校科技创新资源，支持全区创新型企业加快发展，全面提升企业质态，努力形成“以创新型领军企业为龙头、科技型上市培育企业为骨干、高新技术企业为主体”的创新型企业集群，着力推进主导产业优化提升、战略性新兴产业培育壮大和传统产业改造升级。

二、主要目标

在今后三年中，武进与在常高校紧密合作，全力实现“双十百千”：

1．“双十”：紧密联系在常十所高校，重点建设武进十大产业。

2．“双百”：全力对接百名科研骨干教师，大力培育百家创新型企业。

3．“双千”：积极鼓励千名高校学生创新创业，努力推动千项科技项目。

三、主要工作

1．组建武进-在常高校产学研战略合作联盟

通过组建联盟，有效深化我区与在常高校全面合作关系，拓展校地合作空间，充分发挥高校科技、人才优势和我区产业、环境、资金及政策等优势，进一步促进双方的合作，形成“高校问需于企业，企业问计于高校”的双向无缝对接机制。

2．建好创新型企业需求库

围绕十大产业百家创新型企业，征集企业在生产过程中急需解决的技术难题攻关、人才引进和培养、生产工艺改进等方面的需求，建成“双十百千”企业需求库供在常高校开展课题研究、合作攻关、人才定向培养等工作。

3．建好专家教授库

围绕十大产业百家创新型企业的实际，选择相关专业的百名专家教授组成“双十百千”专家库，供企业根据需求选择专家教授开展科技咨询服务、产学研合作等科技活动。

4．组织开展高校走进产业园区（乡镇）系列活动

组织在常高校走进乡镇、园区，由高校结合园区的特点，组织相关专家教授到乡镇、园区发布科技成果信息，专家教授与企业现场对接。每个乡镇、园区分别举办一次对接活动。

5．组织实施创新型企业高校行活动

以创新型企业需求为导向结合高校的学科优势组织创新型企业走进高校，开展对接洽谈活动。由高校介绍学科优势及技术成果，在常高校分别举办一次对接活动。

6．开展百名专家教授（团队）挂钩联系百家企业活动

在高校乡镇行和企业高校行的基础上，选择与企业初步达成合作意向的百名专家教授（团队）挂钩联系百家企业，为企业转型升级创新发展提供技术人才支撑。鼓励专家教授进企业兼职，合作推动千项科技项目。

7．积极鼓励高校学生走进武进孵化器创新创业

在高校学生中宣传我区现有的科技孵化器、众创空间、大学科技园、创新型企业等创新创业基地，分批组织高校学生走进武进科技孵化器和创客空间，吸引千名高校学生（包括教师创业团队）来武进创新创业。

8．鼓励高校开展技术工人的培训服务

鼓励高校围绕企业转型升级、管理创新、技术革新等内容开展技术工人岗位培训、专业技术人员继续教育培训、企业管理知识培训等人才教育培训活动。

四、保障措施

1．建立组织架构

在“武进-在常高校产学研战略合作联盟”框架下，施行由校地双方领导组成的联席会议制度，充分发挥联席会议作用，加强对在常高校研发机构与企业技术需求的调查研究和相互信息沟通，为进一步促进校地合作提供良好基础和制度保障。校地双方领导每年召开一次联席会议，区科技局组织学校科技处每季度召开一次联络员会议。联席会议办公室设在区科技局办公室。

2．设立“双十百千”专项资金

①奖励在“双十百千”活动中作出贡献的高校专家教授和高校学生，每年评选优秀教师100名，奖励5000元/人，每年评选优秀学生400名，奖励2000元/人。

②鼓励在常高校与武进企业联合举办技术工人岗位培训，专项资金给予适当补助，每所高校补助不超过10万元。

③支持行业商会、科协等相关部门组织与在常高校开展产学研对接活动。

④“双十百千”活动日常工作经费。

3．完善评审机制

由联席会议召集，由校地双方科技部门具体负责，每年组织对奖励对象进行评审考核，考核结果报联席会议批准后实施。

抄送：常州供电公司，区委各部委办，区人大常委会办公室，区政协

办公室，区法院，区检察院，区人武部，区各人民团体。
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