在全院党建与思想政治工作会议上的讲话
党委副书记  欧汉生
（2017年2月28日）
同志们：
刚刚，袁书记总结了过去两年多来我院党建与思想政治的各项工作，布置了新时期、新形势下的工作任务。六位同志也分别从本部门、本身出发，结合实际，围绕教学育人、实践育人、服务育人等方面做了交流发言。两年多来，我院党建与思想政治工作紧紧围绕学院发展大局和工作中心，呈现出持续改进加强、不断向上向好的良好态势，为学院改革发展稳定提供了有力保障。我的体会是，过年两年多的党建与思想政治工作成绩显著。
袁书记指出，要全面贯彻全国、全省高校思想政治工作会议，准确把握新形式、新任务、新要求，增强使命感、责任感、紧迫感，坚持把立德树人作为中心环节，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，为实现党政提出的年度奋斗目标提供思想舆论支持和精神文化条件。报告明确了2017年我院党建与思政工作重点抓好的3个方面的工作，分别是逐步培育思政工作教育环境、形成思政工作教育合力和提升思政工作教育方法，构建学院“大思政”工作体系；进一步加强全院教职工师德师风建设和提升思政工作队伍素质，以提升思政教育保障、提升思政教育自理能力；进一步加强二级学院（部）党组织建设、推进基层党支部标准化建设和稳妥做好中层干部换届工作，切实建强基层党组织、提高党建工作水平。我们在新的一年里仍然要认清形势、明确任务、奋勇前行。袁书记今天的报告重点突出、要求具体，各个部门、各位教师要认真学习，坚持问题导向，结合实际，落实任务。
下面，我就加强学院党建与思政工作工作，谈几点意见和要求。
一、各党组织要统一思想、提高认识，增强积极推进党建工作的自觉性 
刚刚召开的全省教育工作会议，以及今天我院的党建与思政工作会议，都着重强调指出：一是要提高党组织建设的科学化水平。不断加强服务型党组织建设，积极培育具有鲜明特色的党建工作品牌；不断加强基层党支部标准化建设，提高我院基层党支部建设的规范化、制度化、科学化水平；二是要发挥基层党组织的战斗堡垒作用。要在基层党组织确立以人民为中心的教育发展理念，把人民群众的获得感作为教育工作基本的指导思想；要强化榜样的作用，用榜样教育人、感染人。党组织要在学院党建与思政工作发展中起表率作用。
二、党支部书记要增强责任意识、从严要求，深入抓好工作各环节的落实
[bookmark: OLE_LINK2]基层党支部最直接接触党员教师、青年学生，首先自己要深刻领会中央、省市的新部署、新要求，清晰学院的新做法、新任务。在具体工作中，一要增强使命感。模范带头、率先垂范，认真履行职责；二要增强自律意识。打铁还需自身硬，要时刻清醒和自觉，严肃纪律、规范权力；三要尊重党员的创造力。鼓励党员积极探索、大胆创新，进一步强化党员教育管理，不断增强党员队伍的生机和活力。
只有不断的加强自身政治素养，不断的深化和实践社会主义核心价值观，才能更好地带动支部建设，更好地服务于党建与思政工作。
三、教师要自身修养、弘扬师德，自觉践行社会主义核心价值体系
[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK5]习总书记说：“教师要有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心。”“学为人师，行为世范”。教师是人类灵魂的工程师，是青年学生成长的引路人和指导者。教师的思想政治素质和道德情操，对青年学生具有很强的影响力和感染力，在思想传播方面起着十分重要的作用。为此，我院制定了教师《行为准则》，这个《行为准则》是我院践行社会主义核心价值观的具象化的要求。我们要认真组织学习这个准则，引导广大教师自觉践行社会主义核心价值观与学院核心价值观，加强自身修养，弘扬高尚师德，“以德立身、以德立学、以德施教”，共同促进学院和谐稳定、培育优良校风和学风。
每位教师要守好一段渠、种好责任田，做到专业课与思政课同向而行，协同推进。坚持教书和育人相统一，坚持言传和身教相统一，坚持潜心问道和关注社会相统一，坚持学术自由和学术规范相统一。做学生锤炼品格的引路人，做学生学习知识的引路人，做学生创新思维的引路人，做学生奉献祖国的引路人。
四、思政工作人员要提高素养、创新方法，发挥主力军的战斗作用
一是要提高“两课”教师的思想政治素质和创新教学方法。教育部陈宝生部长把办好思想政治理论课作为高校思想政治工作会议重点打好的三大战役之一。新任的社科司司长刘贵芹同志也强调，如果社科司今年只做一件事，这一件事就是思想理论课。所以提高教师素质、水平，不断深化课程改革，增强思想政治理论课吸引力，丰富第二课堂，是“两课”教师牢记心头、落到实处的责任和任务。二是要建设一支高素质的辅导员队伍。一线专兼职辅导员是做好大学生思想政治工作的骨干力量，是我院思政工作的生力军。各二级学院党总支要高度重视辅导员队伍建设，在工作上、学习上、生活上多关心、多培养，增强做好工作的决心和信心，真正体会到成就感、归属感；辅导员本身也要加强自身修养，提高工作方法，围绕学生、关照学生、服务学生，不断提高学生思想水平、政治觉悟、道德品质、文化素养，让学生成为德才兼备、全面发展的人才。
[bookmark: _GoBack]会后，一是要将此次会议精神，特别是袁书记的工作报告精神和王处长的指示精神，召开专题会议，向所在党总支、党支部层层传达学习，统一思想，凝聚力量；二是各部门要积极抓好全体教职工的师德师风培养，强化思想政治观念与理想信念，严格规范教风与自身行为。同时，相关部门要强化舆论引领、培育校园文化、做好社团管理、丰富第二课堂。三是参会的每位教职员工要结合实际，积极思考探索，进一步总结经验，针对学院党建与思政工作的不足提出改进意见或建议，学院将整理成册，以便党委决策使用。
[bookmark: OLE_LINK1]同志们，今年是十九大召开之年，是贯彻落实十八届六中全会精神的开局之年，是学院“十三五”规划的冲刺之年，让我们凝心聚力、团结拼搏，以更加昂扬向上的精神状态和求真务实的工作作风，圆满完成这次会议确定的各项工作目标和工作任务，把党建和思想政治工作优势转化为学院发展优势，为我院建设高职名校凝气铸魂、强基固本，砥砺奋进，再铸辉煌！
谢谢大家！

