相互促进  共生共荣
             —— 参观现代民营企业党建工作成果有感   
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民营企业如何在自身治理结构中真正有效实现党的领导、发挥党的领导核心和政治核心作用？民营企业家们是如何把党的领导深入融和到公司治理中去？一线车间是如何处理好繁重的生产任务与基层党组织建设之间的关系？带着这一系列的疑惑，2018年4月26日至27日，学院党委中心组（扩大）成员利用一天半的时间，奔赴无锡和苏州两地，走访了感知集团、红豆集团、亨通集团和恒力集团四大国际国内知名的高科技民营企业，零距离感受现代民营企业生产管理与创新的文化，聆听民营企业家们讲述企业发展壮大故事以及企业党建工作在探索中前进、在创新中加强的伟大历程。
无锡红豆集团党委是全国先进基层党组织，也是由中组部发文号召全国学习的民营企业党组织。那么这个全国先进是如何炼成的呢？红豆集团党委副书记为我们介绍了红豆集团党委发展历程：红豆集团虽然是民营企业，但历来重视党建工作，把党建工作紧紧融入到企业发展中。早在1997年，红豆集团就在无锡市民营企业中率先成立了党委，并不断健全组织体系，先后成立了组织部、宣传部、纪委等机构，加强了工青妇等人民团体的工作。集团还建有党校，致力于加强党员教育和干部培训。同时，党支部建设也实现了从集团总部到产销一线的全面覆盖，并在柬埔寨建立了中国民企第一个境外党支部，实现了组织建设从有形覆盖到有效覆盖的跨越，并不断向有效提升迈进。目前，集团设有104个党支部（总支），党员1216名。集团党委在2011年先后荣获“全国先进基层党组织”和非公企业“双强百佳”党组织光荣称号。同时，企业以抓好自身党建为出发点，以提高民企党建总体水平为目标，创造性地推出了全国第一部民企党建标准--《红豆集团党建工作标准》，为提高民企党建科学化水平提供了参考，也真正实现了党组织在企业治理结构中的领导作用。红豆集团的成功经验深深触动了我的神经。
亨通集团是一家服务于信息通信与电力领域的国家级创新型企业。亨通集团是江苏吴江民营企业的领头羊，企业党建工作也走在前列。他们提出：“党建也是生产力，党建强则发展强”。在亨通集团，党建工作和生产经营互为依托、相辅相成。这一现象，被形象地比喻为“两个轮子一起转”。亨通在1991年成立之初就建起了自己的党支部，最初党员只有3名，如今已经逐步发展壮大到超过600名。党员身份，成为集团内部总经理、副总经理等重要职位竞聘上岗的第一要素。走进亨通集团亚洲单体产量最大的光纤生产车间，带给人最深的感受是振奋：整洁、安静的生产线上，工人们忙碌的身影井然有序，一卷卷光纤晶莹如丝；在党建展厅里，集团党建工作的精彩展示让我们一行感慨不已。
同样，位于苏州盛泽镇的恒力集团更是让大家惊叹不已。作为江苏省民营企业的领头羊，恒力集团一直高度重视党建工作，党建工作和生产经营互为依托、相辅相成。1997年9月率先在江苏民营企业中成立了党支部，2004年成立党委，2010年成立纪委。企业不断发展的同时，集团公司的党员数量不断增加。“企业走到哪里，组织建到哪里，党旗插到哪里”是企业的口号，自创业之初，恒力集团董事长陈建华就高度重视党建工作。目前，恒力集团分别在苏州、大连、宿迁、南通、营口等地建有生产基地，与之相应的是，党组织在恒力集团下属的五大产业基地、十多家实体企业中实现了全覆盖。在高速发展的过程中，恒力集团始终坚持加强非公党建工作，并注重在组织建设、党员服务体系方面创新工作理念、工作机制，积极探索出了一条符合恒力发展实际的党建之路，作为增强企业凝聚力和塑造企业核心竞争力有效手段。在恒力集团，党员服务中心、培训教室、阅览室、谈心室、活动室等硬件设施应有尽有，为每一位党员自我提高、文化锻造提供了硬件条件，企业还专门设立流动党员服务站、预备党员服务站，同时利用党的各个重大节日开展丰富多采的党建活动，统一了思想，凝聚了人心，保障了生产力。
最后我们来到了藏在半山、隐在绿林的苏南乡村宜兴市白塔村。年轻还略带稚气的大学生村官滔滔不绝的为大家介绍白塔村从一个贫穷落后的小山村在党组织的带领下摆脱贫穷、走向富裕的神奇蜕变。“坚持以党建引领乡村振兴。”通过党建,白塔村成为“全国特色村”“中国美丽休闲乡村”“中国生态文化村”。
通过这次学习，我深受触动。十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，国有企业和非公有制企业的党建工作在探索中前进、在创新中加强。中国特色的现代企业制度不断完善，取得显著成绩。总书记在系列重要讲话中多次提到关于企业党建工作的重要论述和重要指示。经过长期探索实践逐步形成的企业党建模式，以及企业发展与党建工作相互促进、共生共荣的成功经验，对我院加强制度建设、提高办学质量，党建工作与人才培养形成合力，都有着十分重要的借鉴意义。
                                

