七 一 感 言
——理论中心组学习体会
[bookmark: _GoBack]前几天，学校开展中心组学习活动，特邀南师大王刚教授给我们做了“深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材进课堂进头脑”的讲座，认真聆听收获不少。今天是七一节，是中国共产党成立97周年的日子，早上开始，陆续看到朋友圈中发的纪念图片和文字，这个日子非同寻常，值得我们回忆、缅怀并励志，以此篇日志写给自己心中最崇敬的党组织。
作为一名共产党员，要真信党、真爱党，做党的理想的捍卫者。——从年龄讲，自己是生在新社会、长在红旗下，从小接受革命传统教育。小学时期，学校要读毛选，虽然读不懂但很认真的读着，每天还会摘抄几段以完成作业，那时就知道现在生活是党给的，是毛主席给的，不然就会被欺负的死去活来。那种情感虽然幼稚，但十分真诚。——工作以后，被党组织接受成为一名党员，因为工作的需要，开始更多的阅读红色的书籍、伟人传记，马克思传、毛泽东传、周恩来传、邓小平传，长征、解放战争、抗美援朝等等。通过阅读，更深刻的了解了党，有了心中最崇拜的英雄。为什么有那么多中国共产党人放弃了高官厚禄衣食无忧，吃尽千辛万苦，把自己的生命献给共产主义信仰？为什么成立初期只有几十人的小党，经过大浪淘沙般的洗礼，艰难困苦的奋斗，把一个又一个不可能变成现实？——当我朗诵毛泽东“长征”，眼前浮现的是大雪皑皑、草地泥沼、枪林弹雨，由衷敬佩伟人的大无畏英雄主义情怀；当我读着方志敏在昏暗大牢中所写的“可爱的中国”，那种对新中国的美好憧憬和祝愿，彰显革命者的浪漫柔情，泪流满面；当我站在延安为人民服务纪念碑下，重温入党誓词时，我重新叩问自己的灵魂，你是否真爱这个党？真的愿意为党的事业尽心尽力？我想，自己已经寻找到了信仰的依据和答案，那就是习近平总书记所说：中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。
作为一名思政工作者，要学懂弄通习近平新时代中国特色社会主要思想，做党的思想的传播者。自己是高校教师，也是一名专职学生教育工作者，向学生宣传党的思想，特别是习近平新时代中国特色的社会主义思想，自己首先要学懂弄通什么是“习近平新时代中国特色社会主要思想”。在王刚教授讲座中，他从六个方面帮我们进行了梳理。即深入理解中国特色社会主义进入新时代，中国共产党的新使命，习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富内涵，如何理解我国社会主义主要矛盾转化，中国共产党的初心和使命，坚定不移全面从严治党的重大部署。印象特别深刻是对“新时代”的诠释：一是历史性的成就，主要是十八大以来在十大方面的历史性成就。二是历史性的变革，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了过去想办成而没有办成的大事。三是产生历史性的影响，党、国家、人民、军队、中华民族的面貌发生了前所未有的变化。确实，这些成就与变化，作为每个中国人都深刻的体会到了，很多方面我们都在享受这些变化带给我们的红利。中国近代所受的欺辱一去不复返，人民生活越来越好，国家越来越强大。正如十九大报告中所说：中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。在这样一个新时代，自己作为一名基层党组织负责人，更有责任把习总书记讲话和十九大精神传达到每一位党员，深入到班团宿舍，让习近平新时代中国特色社会主义思想成为我们行动的指南，继续奋斗的号角，团结一心，在高职教育这一阵地上培养中国制造强国所需要的人才。
作为一名党员教师，要牢记使命和责任，做党的事业的践行者。社会主义大学的根本任务是培养社会主义事业的建设者和接班人，其基本要求就是立德树人。被誉为国宝级的特级教师霍懋征是一位数学教师，自己的儿子在文革中被无知的红卫兵打死后，她改教语文，她认为做一名语文老师更能教孩子们做一名有良知的好人。作为教师我们都肩负着双重责任，既要传授有用的知识技能，更要教育学生成为一名好公民，国家的未来是要靠我们所教的学生来建设，来创造。作为一名党员教师，要走在德的前面，率先垂范、以身作则，做学生成长的引路人，真正成为“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的四有好教师。现今，学校的发展已经进入一个关键时期，自己要和二级学院班子成员一道，认真落实好党委的决策部署，围绕学院重点工作，积极有效开展工作。特别注重加强党的建设，坚持党建为专业建设服务，以党建引领师德师风建设，以党建带动人才培养水平提升。要充分发挥党组织的政治核心作用和战斗堡垒作用，深入细则的开展思想政治工作和师德师风建设，落实“两学一做”常态化建设，不断提升党建工作内涵和质量，积极践行社会主义核心价值观，求真务实真抓实干，为常州工程真正建成高水平高职院校而努力。
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