新时代 新担当 新作为
——中心组学习体会
质量管理办公室  高玉萍
6月29日上午，我们全体中层及以上干部及班主任、辅导员、专业带头人等共同听取了南京师范大学马克思主义学院院长王刚教授作的《用马克思主义中国化最新成果教书育人》报告。在十九大召开后有幸听过王教授的解读报告，这次又深入学习了一次，王教授主要介绍了什么是新时代? 中国特色社会主义进入新时代的依据是什么? 新时代“新”在哪里?有助于我们深刻理解历史新方位、准确把握历史新使命、科学探索时代新思想、全面理解党的新战略，有助于我们深化对新时代中国特色社会主义的理解。
随着学习的深入，我认识到，新时代中国特色社会主义是党的十九大报告提出的新命题。习总书记在党的十九大报告中用五个“是”来界定“新时代”。从中国特色社会主义事业发展看，新时代“是承前启后、继往开来、在新的历史条件下继续夺取中国特色社会主义伟大胜利的时代”; 从中国特色社会主义的目标看，新时代“是决胜全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化强国的时代”; 从中国特色社会主义的目的和归宿看，新时代“是全国各族人民团结奋斗、不断创造美好生活、逐步实现全体人民共同富裕的时代”; 从实现伟大梦想看，新时代“是全体中华儿女戮力同心、奋力实现中华民族伟大复兴中国梦的时代”; 从中国特色社会主义的世界意义看，新时代“是我国日益走近世界舞台中央、不断为人类作出更大贡献的时代”。新时代这一命题包含新时代、新思想、新使命、新战略、新部署等一系列新理论，它们共同架构了新时代中国特色社会主义的逻辑理路。在习近平新时代中国特色社会主义思想体系中，“时代课题”是贯穿始终的红线，“十个基本问题”和“十七个问题”是“时代课题”的展开，“八个明确”是习近平新时代中国特色社会主义思想的基本内容，“十四个坚持”是“八个明确”的具体化，他们共同构成一个系统完整、逻辑紧密的思想体系。
作为党员干部除了要深入学习理解习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，更要把新时代的新思想、新理念、新要求贯彻到工作当中，主动作为，干事奉献。5月20日，中共中央办公厅印发了《关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为的意见》，对激励干部新时代新担当新作为提出了明确要求，对充分调动和激发干部的积极性、主动性、创造性，教育引导干部为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗，具有十分重要的意义。
作为学院中层干部，从自身建设的角度，我认为可以从以下几方面努力：
一、进一步解放思想。学校发展到今天上了新台阶，但改革发展中碰到的问题、风险与挑战也越来越多，许多工作是开创性的，怎样勇立潮头，进一步走向中国特高，需要不断解放思想，强化高质量发展。学校改革进入深入区，人才培养的高质量、管理服务的高质量，在当今生源与教育形势下，要勇于自我反省、突破思维定势，勇于突破、勇于探索、勇于革新，审时度势，加强研判，努力探索，才能少走弯路。解放思想要在理论和实践创新上有新境界，就是要在发展中坚持科学性，在探索中遵循规律性。
二、强化能力素质，提高执政能力和水平。新时代要有新本领。从组织来讲，推进质量管理办公室学习型组织建设，紧抓部门人员理论学习与实践锻炼，结合实际组织开展形式各异的活动和工作，将学习型组织做为常态化工作长期抓紧抓好；从个人来讲强化理论学习、能力培训和实践锻炼，目前主要提升管理能力和提炼水平，学习工作标准、知识管理的内容，弥补知识弱项、能力短板、经验盲区，全面提高学习本领、行政管理本领、改革创新本领、科学发展本领、依法执政本领、群众工作本领、狠抓落实本领、驾驭风险本领，涵养担当作为的底气和勇气，强化理论学习全面提高适应新时代、实现新目标、落实新部署的能力。
[bookmark: _GoBack]三、敢于担当，主动干事创业。新时代、新思想、新矛盾、新目标提出的新要求，干部要主动有为，锐意进取、担当作为。不断强化“四个意识”，坚定“四个自信”，要振奋精神，增强干劲；要自加压力，不断追求。针对自己的松懈情绪，要端正思想意识，善于克服消极思维、松散意识，不断给自己以目标、任务，迎难而上，积极工作。要通过不断学习，解决思想和工作中存在的实际问题，改进自己的工作作风和工作方式、提高工作成效；针对不作为、慢作为，不作为应该不存在，但主动作为，增强效率，追求效益还有许多潜力可挖。
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