也谈中国特色社会主义进入了新时代
宣传部  江庆华
 6月29日，本人参加了党委中心组学习，听取南京师范大学马克思主义学院院长、江苏省形势与政策课教指委主任、江苏省委十九大精神宣讲专家王刚教授报告《深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材进课堂进头脑》。王刚从理论与现实结合的角度，联系我党与国家发展实际，引经据典，深入浅出，详释了“深入理解中国特色社会主义进入新时代”、“中国共产党的新使命”、“习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富内涵”、“如何理解我国社会主要矛盾转化”、“中国共产党的初心和使命”、“坚定不移全面从严治党的重大部署”等六个问题，全面系统地解读了习近平新时代中国特色社会主义思想这一马克思主义中国化最新成果。
习近平总书记在中国共产党第十九次全国代表大会上作了《决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利》报告，这是党的十九大作出的一个重大政治判断和结论。
《报告》指出：这个新时代，是承前启后、继往开来、在新的历史条件下继续夺取中国特色社会主义伟大胜利的时代。从历史维度认识与把握中国特色社会主义是新时代的本质属性和根本特征，在这个新时代，我们既不能走封闭僵化的老路，也不能走改旗易帜的邪路。中国特色社会主义是中国共产党和中国人民长期实践，不断探索，不懈奋斗，历尽千辛万苦，付出巨大代价得来的。
《报告》指出：这个新时代，是决胜全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化强国的时代。从实践维度提出新时代是一个持续推进的实践过程，不同的历史阶段有不同的历史任务，不同的时间节点有不同的奋斗目标，我们必须持之以恒，不断向前。
《报告》指出：这个新时代，是全国各族人民团结奋斗、不断创造美好生活、逐步实现全体人民共同富裕的时代。从民生维护认识把握新时代将不断满足人民对美好生活的需要，逐步实现全体人民共同富裕。这是新时代的根本要求和突出特征，也是新时代人民群众获得感、幸福感和安全感的关键所在。
《报告》指出：这个新时代，是全体中华儿女勠力同心、奋力实现中华民族伟大复兴中国梦的时代。从中华民族实现伟大复兴维度认识把握新时代是中华儿女将奋力实现中华民族伟大复兴的中国梦的时代，既是中国共产党完成历史使命的时代，也是中华儿女的伟大梦想，是实习二个百年奋斗目标的时代。
《报告》指出：这个新时代，是我国日益走近世界舞台中央、不断为人类作出更大贡献的时代。从世界维度认识把握新时代是中国共产党、中国人民、中华民族将为人类社会作出更大的贡献的时代。
新时代的重大意义在于：其一在于近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景；其二在于科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出强大生机活力，在世界上高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜；其三在于中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展，拓展了发展中国家走向现代化的途径，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择，为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。
“新时期”走向“新时代”。首先，“新时期”的开启带有特定历史条件下的被动性，而“新时代”的开启则是我国事业顺利发展的自然结果。中国特色社会主义是从改革开放新时期开始的，这个“新时期”的开启，在当时历史条件下是不得已之举，带有一定的冒险性，但又是不得不迈出的一步。而今天“新时代”的开启，则完全是另一副景象。它是我们在找到了中国特色社会主义道路之后，并在这条道路上乘胜前进的时候，历史为我们打开了大门，这是“新时期”向前发展的结果。可以说，“新时代”是成长和成熟了的“新时期”。其次，“新时期”是我们摸着石头过河并不断增强自觉性的探索过程，而“新时代”则一开始就是高度自觉的顶层设计。改革开放之初，我们没有任何前人经验可以借鉴，因而只能走一步看一步，“摸着石头过河”。而且在改革开放过程中遇到过许多新情况新问题，也是在探索过程中不断积累经验，逐步找到了中国特色社会主义道路。 而“新时代”的到来，则是我们党在掌握中国特色社会主义发展规律的基础上，以高度的历史自觉性和前瞻性而做出的具有科学性的论断。    再次，“新时期”是中国逐步“富起来”的过程，而“新时代”则是中国“强起来”的新征程。“富强”是联在一起的，但“富”是“强”的基础，“强”是“富”的提升。如果说“新时期”是以贫穷为起点，是从贫穷走向富裕的过程，那么“新时代”则是高起点的，它站在“新时期”历史成就基础上，从富裕走向强大，实现真正的“富强”。
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