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本人发言：
十九届五中全会于2020年10月26日-30日在北京召开，主要议程：中共中央政治局向中央委员会报告工作；研究关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议。
党的十九届五中全会站在党和国家事业发展全局高度，按照党的十九大对实现第二个百年奋斗目标作出的分两个阶段推进的战略安排，将“十四五”规划与2035年远景目标统筹考虑，审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》，描绘了我国进入新发展阶段的发展蓝图。这是我们党统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，为确保中华民族伟大复兴顺利实现而进行的一次重要战略擘画。
这次全会是在我国将进入新发展阶段、实现中华民族伟大复兴正处在关键时期召开的一次具有全局性、历史性意义的重要会议。
    大会通过的《建议》是习近平新时代中国特色社会主义思想发展的最新成果，是一篇马克思主义的光辉文献。
当前，全国上下都在深入学习贯彻十九届五中全会精神，提高贯彻新发展理念、构建新发展格局的能力和水平，为实现“十四五”规划和2035年远景目标，为夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利而同心同德、顽强奋斗。
我还只是学了点皮毛，体会不深，很肤浅。坚定信心，奋力拼搏，去争取胜利
一、发展历程回顾    
    首先，简要回顾常州职业教育发展历程。常州的职业教育历程：八十年代恢复发展，九十年代常州已具有完备的职教体系，本科层次（常州职业师范学院，1984年成立，全国领先），专科层次（常州工业技术学院，1978建校，从常州市7.21工大、常州市职业大学，一路到1982年更名，也是全国闻名），还有多所职工大学：水利部常州职工大学、戚机厂职工大学、建筑、机械、电子、轻工、纺工、建材等。中专层次（纺校、轻工、无线电、机械、会计、财经、铁路、物资、城建、建材、卫校，11所，省内除了南京），还有一批职业高中。
    进入21世纪，高职院从萌发，到雨后春笋，最先是信息，后是纺织，到工程、机电、轻工，再到城建，还有民办的建东。形成了常州经验 ----“经科教联动，产学研合作，校企所共赢”，常州模式----集聚发展、资源共享，常州样板----国家示范1所、国家骨干2所、省示范高职园区（5所学校）、省高水平院校3所、国家双高3所。十七大的所有常委悉数到高职园区视察。
其次，简要回顾我校的发展历程。八十年代快速发展（职工大学省市共管、转型中专，化校扩大规模），九十年代末遇到瓶颈，两校领导班子商定联合升格。进入新世纪，飞速发展。在每一个发展时期，每每到了学校发展出现瓶颈的关键时刻，学校领导班子总是认真谋划、积极行动，准确识变，科学应变，主动求变，危中觅机，化危为机。职工大学到了八十年代后期已经进入暮年，我们创建了江苏建筑材料工业学校，到了九十年代后期，中专的发展遇到了瓶颈，化工、建材两校联合升格。2002年起新校区建设，后成为省示范高职院校、省高水平高职院校、国家高水平高职院校。
这些成绩的取得，主要靠学校自身的努力。这段历程，主要是全校在校领导班子的带领下，上下齐心，创造了发展业绩。对比常州中专、职大的发展，很清楚的说明了这一点。物资学校与三职高组建了旅游商贸学校，会计学校并入本科，教师的发展受到严重影响，城建校2013年才与市职工大学合并转制，落后了，铁机、卫校还是中专，财校转型了。
二、新阶段新任务
进入新发展阶段，江苏省与教育部合作推进“苏锡常职业教育样板区建设”，有政府的推动，机不可失，时不再来。学校发展的接力棒交到了我们这一代人手上，我们务必要抓住机遇，乘势而上。否则对不起政府（国家、省、市），对不起工程师生，也对不起自己，也对不起历史。
三、新使命新作为
夯实基础----要遵循教育教学规律，优化治理体系，提升治理能力。
厘清思路----学校层面、二级学院层面，全面总结十三五，客观分析，查找不足，认真思考十四五。要切合实际，要有路线图，要有举措。《建议》提出，要建设教育强国、健康中国。在认识新阶段、贯彻新理念、构建新格局中，把准方向、找准位置，占准空间。
扎实推进----加强党的全面领导广泛发动；充分调动一切积极因素，形成推动发展的强大合力。向学校第四次党代会制定的现代化国际化示范化目标迈进。
    船到中流浪更急、人到半山路更陡。不进则退，不进则跨。所以顶层设计最重要，这事关发展方向、发展道路，这方面，主要是学校班子的事，方向定了、道路明了，就是我们中层的事。政治路线确定后，干部就是决定的因素。如果没有广大中层干部的努力，学校发展不可能取得今天的成绩。同样，下一步的发展，仍需要广大中层干部紧紧地团结在学校党委周围，
要有识变之智、会开应变之方、树立求变之勇，为学校的发展谋好篇布好局。敢担当、善作为、防风险，发扬斗争精神、提高斗争本领，拿出不一样的精神状态，干出不一般的工作业绩。坚定信心，奋力拼搏，去争取胜利，为社会主义现代化建设事业添砖加瓦。

