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1.合作概况
常州市建筑科学研究院集团股份有限公司是科技先导型股份制企业，拥有总部、多个分部及服务点和两个生产、研发基地，是常州市最大的综合性建筑科学研究和技术开发机构，公司立足科技成果产业化方向，已完成科研课题80余项，公司历年都有省级科研鉴定项目，连续多年荣获“江苏省建筑业科技进步先进单位”称号，2003年被评为“江苏省‘十佳’工程质量检测机构”，通过国家实验室认证，连续四次获得两年一次的“市级文明单位”称号。公司经营范围包括：建筑科研项目研究；建设工程质量检测；基桩工程检测；工程测量；建设工程的设计；勘察及技术开发、咨询、服务；建设工程监理；建筑工程、防水及防腐工程施工、技术服务。
集团以“构建美好家园”为企业使命，为建设与环保工程提供全生命周期的综合性技术服务解决方案，以“共商共建共享”为事业发展的合作宗旨，聚焦建设与环保应用研究，通过不断创新经营模式，优化产业结构，打造产品和服务品牌，为提高建筑物的功能品质做出了应有的贡献。目前，集团在全国建科院中名列前茅，业务涵盖房建、市政、水利、铁路、环境、桥梁、交通、轨交、测绘等领域，形成了专业咨询、勘察设计、检测认证、特种设计与施工、功能材料、绿色环保等服务为核心的创新企业，其中建设与环保质量诊断处理、工程改造修复、质量鉴定、第三方检测、质量检测认证、环保大数据管家服务、道路非开挖修复、组合自保温系统、节能保温防护与修复、防水防护修复等服务、技术和产品具有一定竞争优势，业务覆盖江苏、浙江、河南、山东、云南等全国多个省市地区并逐渐拓展到越南等周边国际市场。

集团依托建筑节能保温防护与修复技术中心、建筑先进功能材料研发推广中心、江苏省企业院士工作站、江苏省绿色建筑材料工程技术中心、江苏省既有建筑改造修复工程研究中心、江苏省建筑产业现代化示范基地、江苏省建设工程改造加固与鉴定工程技术研究中心等十多个技术研发和服务平台，一批自主研发的科技成果和新材料新技术被广泛应用于京沪高速、沪杭高铁、宁杭高铁、海南亚特兰蒂斯酒店、常州大剧院、龙城大道地下隧道、常州市第一人民医院、常州恐龙园等重点工程。先后获得“国家高新技术企业”、“江苏省五一劳动奖状”、“江苏省模范职工之家”、“常州市四星级明星企业”、“常州市文明单位”、“常州市和谐劳动关系四星级企业”等多项国家、省、市荣誉。

2019年，我单位在产业工人培训需求的情况下，与常州工程职业技术学院本着提升建筑施工及检测领域人才的培养、技术的应用和从业人员的技术水平为目标，充分发挥两方的设备和技术优势与专业人才培养的优势进行强强联合，共同发展。合作两年来，双方在人才培养、实训基地建设方面共同实现了优势互补、合作共赢。
2.参与办学

常州市建筑科学研究院集团股份有限公司是建筑行业科技先导型企业，自2019年我公司与常州工程职业技术学院合作以来，在施工技术研发、人才培养、实训基地建设等诸多方面进行了深层次的交流。迄今为止，公司已接受数批跟岗实习、顶岗实习学生，人数达百余人，均按照准员工进行管理，学生在校学习与工作岗位形成了有效衔接。
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3.资源投入
3.1双方签订产学研合作协议

2020年5月20日，常州市建筑科学研究院集团股份有限公司与常州工程职业技术学院举办了产学研合作协议的签约仪式，在协议中双方就产学研合作、土木工程类专业协同育人班培养等事宜进行了具体的约定，双方在教学、科研、产教合作等方面的具体工作进行了相应的规划，为后续合作打下了坚实的基础。
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3.2双方共建实训基地情况
常州市建筑科学研究院集团股份有限公司与常州工程职业技术学院联合共建了工程健康智慧监测重点实验室与科普教育基地，共同开展建筑工程技术专业的实训教学与技术培训工作。产教融合平台的建成，既方便了学校专业人才的培养，也为企业产业工人的需求提供了蓄水池，满足了企业现场技能人才的继续教育需要。
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3.3建立校企混编的教学团队
常州市建筑科学研究院集团股份有限公司与校内教师成立了混编的教学团队，共同制定人才培养方案和课程开发任务，并承担了《毕业设计》、《顶岗实习》、《跟岗实习》、《绿色施工技术》、《工程测量》等部分课程的教学。
在教学实施过程中，常州市建筑科学研究院集团股份有限公司参与教学之中。在前期进行人才培养方案开发的基础上， 5名一线技术人员对应承担了《工程测量》课程的开发工作，2名技术总工承担了《毕业设计》指导及跟岗实习、顶岗实习辅导工作。在该专业人才培养过程中，企业人员教学课时约占其专业课程教学总学时的10%-13%。
3.4 共建教学资源项目
根据合作双方的约定，常州市建筑科学研究院集团股份有限公司联合常州工程职业技术学院的“建筑工程测量”课程教学团队重新搭建系统化、模块化的知识体系，并积极进行在线课程的建设和开发，结合课程建设，双方还着手进行了校级教育教学改革研究重点课题“常工金课建设的研究与实践-以《建筑工程测量》混合式课程教学为例”的研究，经过建设，本课程已经配套建设有总时达394分钟的56个微课资源，50个配套PPT，15个课程动画，随着课程建设的深入，配套资源将进行进一步的充实和更新。
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3.5接收校方教师到项目上锻炼提高
每年学校派2-3名教师到公司进行挂职锻炼，以公司员工的身份在项目管理部进行顶岗工作，参与公司的生产。教师在施工现场工作半年或以上，可以充分了解行业技术的最新发展，掌握现场施工的基本技能，熟悉相关施工技术的流程与质量控制等。教师在施工现场还可以学习企业文化，学习施工组织技能和管理经验，提升自身的专业素养。同时，教师在现场真刀真枪地生产，可以将书本理论知识融入到生产中，指导生产，并帮助现场技术人员解决生产中的技改问题；其次现场丰富的生产场景和素材可以帮助教师完成课程的开发、资源库的建设等教学工作，帮助提升教学水平。
教师的理论知识比较扎实，整理文献和撰写报告的基本功强。教师的挂职锻炼可以指导现场技术人员规范资料的整理、撰写与归档工作。同时，教师与现场技术人员组成技术团队，有利于现场产生技术问题的攻坚和解决。
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4.保障体系

常州市建筑科学研究院集团股份有限公司自和常州工程职业技术学院合作以来，成立了工作组，由张菁燕总工程师负责校企合作的所有事务。主要在三个方面提供了双方合作顺利开展的保障。

人员保障。公司在校方开展实训教学方面提供技术人员指导与教学的帮助，每年，我公司派3名项目总工或经理等到学校开展专业技术讲座，派十余名一线技术人员担任实践课程的教学指导工作，确保学校专门人才培养的顺利进行。学校教师到企业项目现场进行实践锻炼、学生到工地进行跟岗实训与顶岗实习，公司都是安排技术人员进行专门的指导，基本实现一对一的师徒传帮带。
资源保障。为了满足学校专业建设需要，两家签订了产学研合作协议，共建实训基地，满足了校方实践性教学所需的基本条件。在专业发展的不断发展中，公司拟将再建校外合作实训基地若干，让学生直接感受企业施工现场，方便理实一体化的教学开展。

优先就业保障。基于公司近几年的快速发展，对施工、检测技术人才需求旺盛。对于双方共同培养的专门人才，企业优先安排到项目工地实习，并按照公司准员工进行管理，对每个人的发展规划与表现进行评定。经过企业文化的熏陶，在双方认可的情况下，企业人力资源部门根据考核择优留在公司就业。
5.问题与展望
常州市建筑科学研究院集团股份有限公司通过与常州工程职业技术学院的合作，实现了校方学生质量的有效提升，公司员工培训工作略显不足。由于公司项目多，现场人员培训需求旺盛，但是能抽出来集中培训的时间非常少。目前，公司员工的培训基本上靠现场师傅的传帮带和顶岗实操训练。因此，公司对校方培训资源的利用还很不足。

企业师资压力大。目前，校方的一些课程由我公司技术人员承担，给现场施工生产带来一定压力。在后续的实施中，公司与校方协商仅承担学生在公司实习过程中的指导和教学工作，或者将部分课程搬迁至现场项目部进行实施，可以缓解教学与生产的矛盾。

校企双方的合作已经起步，针对工程检测人才缺口的不断加大，应在社会技能人才培养方面多下功夫，探索社会多层次人才培训体系，设计企业-社会等多方面的职业技能资格证书，充分利用好现有的优质实训教学资源，为社会培养更多的专业技术人才，从而推动校企双方产教融合向更深层次发展，实现多方面的共赢。
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