焊花耀青春 匠心铸梦想
一、个人简介
[bookmark: _GoBack]陆耀东，男，汉族，2000年11月生，共青团员，常州工程职业技术学院智能制造学院智能焊接技术专业20级学生，大专学历，现担任焊接2031劳模班班长。

二、突出事迹
（一）心怀热爱，勤学苦练强技能
在很多人眼里，焊接是又苦又累的行业，并不受到当代年轻人的青睐，而当00后的陆耀东第一次在实训基地体验焊接技术时，他就一下子被那舞动的焊花和闪烁的弧光所深深吸引，感到兴奋不已。从此，他开始喜欢上了焊接专业，并下定决心学好焊接这门手艺。
为尽快掌握焊接的各种技术，他总是比其他同学早到实训基地，切割好钢板后，便一头扎进工位一遍又一遍反复练习。最初，实训服时常被飞溅出的焊花烙出星星点点的窟窿，手上胳膊上的皮肤被烫疼，蹲一段时间就会感到腿酸，眼睛也会流泪，但这些都没有吓退陆耀东。他克服困难，用心揣摩着焊枪的使用角度、焊接的参数和焊接的方法，勤于向老师请教、与他人切磋，加之平时动手能力强、悟性好，他很快找到了操作的手感，成为同学中学的最快、技法掌握的最好的学生。因此，在刚进学校短短两个月的时间里，他通过选拔，顺利进入了校焊接技能大赛集训队。他深知，这既是一个很好的锻炼机会，同时也是对自己提出了更高的要求。于是，周末、节假日、寒暑假，当其他同学放松休息的时候，他仍然坚持在实训基地刻苦训练，不曾松懈。除加强实操练习外，他还十分注重专业理论知识的学习补充。每天晚上回到宿舍，他都会拿起焊接专业的相关书籍进行阅读，尽情享受属于他的快乐学习时光。理论与实践相融互促，专业理论水平的夯实也为他的操作技能提供了很好的支撑。就这样，他凭借满腔的热情、坚强的毅力和不懈的付出，技能水平得到大幅提升，在集训队中脱颖而出。
（二）不断超越，全力以赴迎挑战
[bookmark: _Hlk115031602]2020年12月，被誉为“焊接世界杯”的“嘉克杯”国际焊接大赛开赛。这是我国目前举办的规模最大的国际焊接大赛，共有39支队伍、300余名选手参赛，可谓高手云集，竞争激烈。作为参赛选手的陆耀东始终坚信，要把事情做好，就要一个细节一个细节精益求精地去抓。他是这样要求自己的，也是这样去做的。在史维琴老师、张忠大师的精心指导下，陆耀东凭借自身扎实的专业理论和技能，以稳定的心态，在比赛中发挥出色，荣获国际焊接技能大赛一等奖。
在2021年的“嘉克杯”国际焊接大赛中，陆耀东再次参赛，而这一次他却空手而归。由于比赛试板内部拍片被判为零分，他只获得了优秀选手奖，这一结果对一直努力备赛的他来说是不小的打击。然而，“胜败乃兵家常事”，陆耀东并没有因此丧失对自己的信心、对专业的信心。返回学校后，他和指导老师一起认真总结，思考分析失利的原因，找出存在的问题，及时调整训练的方法，继续和队友并肩前行。
2022年年初，陆耀东开始备赛江苏省第八届“江苏航运学院杯”船舶行业电焊工技能大赛。他依然每天早出晚归，没有周末，全力以赴投入到每一个比赛项目的训练中。酷热的暑假里，他只身留在学校为比赛做着紧张而辛苦的努力。训练是枯燥的，不仅需要身体上的耐力，更需要强大的内心。高温的环境给他的身心带来不小的压力，汗如雨下阻挡着他操作的视线，但他从不叫苦喊累。他相信，压力就是动力，年轻不惧挑战。功夫不负有心人，在8月初的比赛中，陆耀东代表常州市学生高级组荣获总成绩第一名的好成绩，受到省工信厅、常州市政府的表彰，他的职业资格等级晋升技师，学校也被组委会授予“省技能人才培养先进院校”奖，他再一次以实力证明了自己。
（三）胸怀匠心，执着坚定勇担当
陆耀东执着于从事焊接技术专业的工作，他利用假期空余时间提前到企业实习，始终做到对自己高标准、严要求。在企业实习期间，他遵守企业管理，规范着工装，不怕苦、不怕累，始终在焊接操作施工第一线，严格执行产品的操作规程。值得一提的是，他焊接过高质量要求的锅炉压力容器，所焊焊缝经安监局质量检测通过率达到100%。这既是他自身技能水平的体现，更彰显出他作为新一代青年所拥有的社会责任感和社会担当。
在不断取得进步的同时，陆耀东还乐于将专业技能学习的心得和比赛的经验分享给周围的同学，帮助他人共同进步。日常学习中，他向同学耐心讲解自己的学习思路和方法；集训备赛期间，他将自己的操作方法与队友交流切磋；学习之余，他还积极参与校园帮扶活动，对低年级同学给予生活上的关心和帮助，向家庭困难的学弟学妹们伸出援助之手。在他的带动下，越来越多的学生拥有了对专业和职业发展的信心。
陆耀东思想上积极进取、勤勉自律，以坚定信念、远大理想诠释着当代青年大学生笃行向上的精神风貌；专业上善学善思、勇于挑战，以对技能的执着追求、履践致远，践行着劳模精神、工匠精神的品质。在立志为祖国焊接行业高质量发展的追梦途中，他散发出自己应有的青春之光！

三、所获荣誉
国家级：2020年12月嘉克杯国际焊接技能大赛一等奖、2022年9月“船舶小匠杯”职业院校行业技能大赛一等奖、2022年12月国家奖学金、第十七届全国高职院校“发明杯”专利创新大赛一等奖。
省级：2022年8月江苏省船舶行业电焊工技能大赛学生高级组一等奖、2023年1月江苏省“最美职校生”。
校级：2022年12月三好学生、优秀学生干部、一等奖学金、小松企业奖学金、2023年2月“常工工匠”。


